
Életének 102. évében, 2021. november 25-én elhunyt
NEMECZ Ernő, az MTA rendes tagja, geokémikus, mine ra -
lógus, krisztallográfus, egyetemi tanár, társulatunk egykori
elnöke. 

NEMECZ Ernő a felvidéki Losoncon született 1920-ban.
Amint még idős korában is gyakran emlegette, a dobsinai
nyaralások ásványgyűjtő kirándulásai, majd a losonci gim -
názium kiváló tanárai, és különösen a szintetizáló „termé -
szetfilozófia” tárgy nagy hatást gyakorolt pályavá lasztására
és későbbi munkásságára. Az ásványtan iránt korán
elköteleződő fiatalember életébe többször is beavatkozott a
világpolitika: már beiratkozott a prágai Károly Egyetemre,
amikor szülőföldje – ideiglenesen – visszakerült Magyar -
országhoz. Így 1938-ban Prága helyett a budapesti Pázmány
Péter Tudományegyetemen, természetrajz–vegytan tanári
szakon kezdte meg egyetemi tanulmányait, melynek során
MAURITZ Bélától tanulhatta az ásványtant. 1943-ban már a
Műegyetem tanársegéde volt, sőt 1944-ben doktori foko -
zatát is megszerezte. Ekkor azonban a háború szólt közbe:
csak háromévnyi orosz hadifogság után, 1948-ban folytat -
hatta szakmai pályáját. Nagyvonalúan derűs világszem -

léletére jellemzően a fogság éveiről legfeljebb azt találta
említésre méltónak, hogy „ott megtanultam, hogy egy kis
semmi leves is elegendő az életben maradáshoz”. 

Élete újabb fordulatát a szocialista tervgazdálkodásnak
köszönhette: 1949-ben kinevezték docensnek a frissen
alapított, eleinte a Műegyetem karaként működő, később
önállóvá váló Veszprémi Vegyipari Egyetemre, ahol 1990-
es nyugdíjazásáig vezette az Ásványtan Tanszéket. 1953–
1954-ben dékánként, majd egy évtizeden keresztül, 1971-től
1980-ig rektorként irányította az egyetemet. A földtudo -
mányok kandidátusa, majd doktora cím megszerzését
követően 1973-ban a Magyar Tudományos Akadémia
levelező, 1979-ben rendes tagjává választották. 

Legfontosabb tudományos eredményeit az agyagás -
ványok kémiai tulajdonságainak, kristályszerkezetének,
nómenklatúrájának és genezisének kutatása terén érte el.
Élete fő művének az Agyagásványok című, 1973-ban meg -
jelent monográfiát tekinthetjük. A könyv 1981-ben angolul
is megjelent, és világszerte ismertté tette NEMECZ Ernő ne -
vét. A mű az agyagásványok kristályszerkezetének, műsze -
res azonosításának és genetikájának minden korábbinál
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alaposabb összefoglalása. Megírását a modern műszeres
technikák – röntgendiffrakció, termikus és spektroszkópos
módszerek – alkalmazása, és a szerző óriási gyakorlati
tapasztalata tette lehetővé. Utóbbi részben annak volt
köszönhető, hogy NEMECZ Ernő szívügyének tekintette a
nemérces nyersanyagok hasznosítását és az ehhez szük -
séges ásványtani vizsgálatokat: az agyagásványokon kívül
többek között a hazai zeolitok átfogó kutatása is a nevéhez
fűződik. Aktív közreműködője volt az 1970-es évek köze -
pén meginduló, a magyarországi barnakőszén-bányászat
fellendítését célzó „eocén programnak”. Foglalkozott a
kohászati folyamatok ásványtani vonatkozásaival is, így
például jellemezte a bauxitfeldolgozás során képződő
kristályfázisokat és ezek polimorf átalakulásait. Az 1990-es
években a talaj- és löszásványok képződésével és átala -
kulási folyamataival foglalkozott: munkatársaival együtt
szemcseméret-eloszlások alapján elemezte az egyes ás -
vány frakciók eredetét; a kutatás eredményeit egy mono grá -
fiában is megjelentette. Jellemző széles látókörére és
nyitottságára, hogy emeritus professzorként még az 1990-es
években is PhD-kutatásokat vezetett, ezek keretében a
Rietveld-módszert adaptálták tanszékén, valamint pillé re -
zett szmektiteket állítottak elő. Később – felismerve a
legújabb analitikai módszerek jelentőségét a földtudo -
mányban – érdeklődése a nyomelem-geokémiai eredmé -
nyek felé fordult. A téma irodalmi szintézisének tekinthető a
2012-ben megjelent, Nyomelemek szerepe a geológiában
című könyve, melynek a nyomelemek üledékes kőzetekben
betöltött szerepével foglalkozó folytatásán életének utolsó
pillanatáig dolgozott; befejezésére azonban már nem
kerülhetett sor.

Kutatási tapasztalatait az oktatásban is közvetlenül kama -
toztatta: vegyészmérnökök generációi hallgatták len dületes,
precíz, a legújabb tudományos eredményeket is felvillantó
kristálytani és nyersanyagtani előadásait. Szerte ágazó ér -
deklődésének, széles tudományos horizontjának tükre volt a
veszprémi tanszék könyvtára, mely a betévedő látogatót
meghökkentette gazdagságával: a röntgen krisztal lográfiától
az elektronmikroszkópián át a teleptanig a kor szinte minden
fontos műve megtalálható volt benne. A monográfiák és
tudományos közlemények mellett fontos megemlíteni NE -
MECZ Ernő egyetemi jegyzeteit, amelyek kiadása végigkísérte
több évtizedes oktatói munkásságát. 1952 és 1986 között
vala mennyi oktatott tárgyához – ásványtan, kristálytan,
nyers anyagtan – a kor legújabb ered ményeit tükröző, ábrákkal
gazdagon illusztrált jegyzeteket írt. Társszerzője a geo -
lógushallgatók generációi által használt Ásványtani prak -
tikum I–II. (1970–71) tankönyvnek. 

Nemcsak kutatóként és oktatóként, hanem intéz -
ményvezetőként is a Veszprémi Vegyipari Egyetem és mai
jogutóda, a Pannon Egyetem egyik legismertebb, az egye -
tem alapításában és későbbi formálódásában kulcsszerepet
játszó professzora volt. Az egykarú egyetem dékánjaként,
majd egy későbbi ciklusban rektorként összesen 11 évig
mint az egyetem elsőszámú vezetője mindig a hallgatók és
munkatársak érdekeit szem előtt tartva dolgozott. Különö -
sen nehéz helyzetekben is helyt kellett állnia, mint például

1956-ban, amikor az egyetemisták és oktatók a forradalom
veszprémi eseményeiben kezdeményező szerepet játszot -
tak. POLINSZKY Károly dékán távollétében dékánhelyettes -
ként képviselte az egyetemet az Egyetemi Tanács és a
megalakuló új diákszervezetek tárgyalásain, támogatva a
hallgatók követeléseit, ugyanakkor óva őket a provoká ciók -
tól. A későbbi „békeidőkre” visszaemlékező kortársak és a
fennmaradt dokumentumok – köztük például a Veszprémi
Egyetemi Napokról készült filmfelvétel – tanúsága szerint
NEMECZ Ernő megkérdőjelezhetetlen professzori tekintélye
mellett is közvetlen, kollegiális viszonyt ápolt a hallga -
tókkal. Vezetőként szerzett érdemeit soha nem emlegette,
elsősorban tudósnak és tanárnak tartotta magát. A fontos
egyetemi és közéleti funkcióival járó bürokratikus köte -
lezettségeit lezser eleganciával teljesítette, hogy idejét és
energiáját elsősorban a tudománynak szentelhesse. Jellem -
ző, hogy 2017-ben, a Veszprémi Akadémiai Bizottság szék -
há zában szervezett eseményen a 97 éves tudós – az előze -
tesen tervezett, életpályáját bemutató beszélgetés he lyett –
egyórás előadást tartott, melyben főleg aktuális kozmo -
lógiai tudományos kérdésekről beszélt.

NEMECZ Ernőt nemcsak tudományos és oktatói
munkássága, hanem tudományszervező tevékenysége révén
is ismerték és elismerték a földtudomány hazai művelői. A
Magyarhoni Földtani Társulatnak néhány hónap híján 80
évig volt tagja, és a társulat életében évtizedekig meghatá -
rozó szerepet játszott. Már 1949-ben a választmány tagjává
választották. Nevéhez fűződik az Agyagásványtani Szak -
cso port (majd Szakosztály) megalapítása 1960-ban; a szak -
osztály az ő elnöksége alatt kimagaslóan sikeres progra -
mokat szervezett. Emellett az 1961-ben megalakuló Közép-
Dunántúli Csoport is őt választotta elnökének, majd 1966-
tól 1972-ig az egész társulat elnöki tisztét töltötte be.
Dinamikus személyisége, széles tudományos látóköre és
terepi tapasztalati kiválóan alkalmassá tették a társulat
modernizálására. Irányítása alatt több új szakcsoport és
ifjúsági bizottság alakult, megindult a szakmai továbbképző
tanfolyamok szervezése (vidéki helyszíneken is), valamint
tartalmilag és formailag is megújult a Földtani Közlöny.
Elnöki mandátuma lejártával újabb hat évre elvállalta az
Agyagásványtani Szakosztály vezetését. Valamennyi részt -
vevő számára emlékezetes lehet a 95. születésnapja tisz te -
letére szervezett szakosztályülésen tartott előadása a mállási
indexek összehasonlításáról.

NEMECZ Ernő a Magyar Tudományos Akadémia szerve -
zetében is maradandót alkotott. 1985-től 1990-ig elnökölte
az MTA X. Osztályát, és 1976-tól tizennégy évig az Aka -
démia elnökségének is tagja volt. Neki köszönhető, hogy
1972-ben az MTA egyik területi bizottsága Veszprémben
alakulhatott meg. Közvetlen, de mégis tekintélyt sugárzó,
autonóm személyisége révén még a pártállam helyi vezetőit
is meg tudta győzni a tudomány fontosságáról, így a mai
VEAB-székházat megkapta az Akadémia. A veszprémi Vár
egyik elsőként, 1972-ben felújított műemléképületének
belső kialakítása, berendezése máig tükrözi NEMECZ Ernő
elgondolásait és ízlését. A veszprémi akadémiai bizottság
idén ünnepli fennállásának 50. évfordulóját, a székház fél
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évszázad alatt számtalan emlékezetes tudományos rendez -
vénynek adott otthont. Alapítója élete végéig csendes büsz -
keséggel szemlélhette, hogy a VEAB szervezete biztosítja
az MTA és a tudomány folyamatos jelenlétét és megbe -
csültségét Veszprém és a régió közéletében.

Tudományos eredményei elismeréseként NEMECZ Ernő
1969-ben Akadémiai Díjat, 1972-ben MTESZ-díjat kapott.
1983-ban többekkel megosztva Állami Díjban részesült.
Díszdoktorává avatta a Veszprémi Egyetem és a Szentpé ter -
vári Állami Műszaki Egyetem. Megkapta a pozsonyi
Comenius Egyetem emlékérmét, a Fjodorov-emlékérmet,
valamint a prágai Cseh Műszaki Egyetem Emil Votoček-
emlékérmét. Tiszteletbeli tagjává választotta a Francia
Földrajzi Társaság. 2008-ban a Magyar Tudományos Aka -
démia legnagyobb elismerését, az egész életművét díjazó
Akadémiai Aranyérmet vehette át. Mindezeken túl hét
évtizedes kimagasló munkásságát 2020-ban, életének 100.
évében a Magyar Érdemrend Középkeresztje a csillaggal
kitüntetéssel ismerték el.

De NEMECZ Ernőre nem a díjai, hanem a szellemi
öröksége miatt fogunk emlékezni. Hálásak lehetünk, hogy
ilyen sokáig itt volt köztünk: makulátlan öltönyével és
makulátlan viselkedésével, tengernyi tapasztalatával egy
elmúlt világ különleges képviselőjét tisztelhettük benne.
Ugyanakkor azonban kivételesen modern ember is volt, akit
bármelyik fiatalabb generáció is magáénak érezhetett. Még
100. évéhez közeledve is lelkesen töltött le és használt új
programokat telefonján, a tudomány új eredményeiről az
interneten tájékozódott. Természet- és tudományszeretete,
diszciplináris korlátokat nem tűrő érdeklődése, az újdon -
ságok iránti fogékonysága, akárcsak optimista, mindig de -
rűs és barátságos természete, magánéletének környezetére
is kisugárzó, szeretetteljes harmóniája példakép lehet
mindannyiunk számára. Emlékét szeretettel és tisztelettel
őrizzük.

PÓSFAI Mihály, PAPP Gábor
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